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Rendszer-változás. 
(—9h) Az okos gazda ugy intézi 

a rendelkezésére álló földterület mive- 

lését, hogy a termányek váltakozva 

jussanak bele. Ezt azért teszi, mert ha 

mindig egy helyen egyféle növényt ter- 

mnelne, akkor az a föld az igy üzött 

rablógazdálkodás következtében a végén 

egészen terméketlenné válna és a reá 

forditott verejtékes munkája hiába való 

kKkigérletezés lenne. 

Igy lehet tekinteni az ország köz- 

életét is. Negyvenöt év óta Magvaror- 

szágot folytonos n a 67-es kormányok 

uralják Tehát állandóan egyféle politi- 

kai magot vetettek az ország közéleté- 

nek eleinte még termő talajába. 

Azonban negyvenöt esztendő a 

népek életeben is hosszu, a rablógaz- 

dálkodás terén pedig egyenesen fordu- 

latra kényszeritő időpont. 

A 67 es rendszer tehát annvira 

kiélte az országot, hogy immár acélos 

buza helyeti csak ,„gazt" terem a 

talaj széltében-hosszában. Ennek már 

az erőszak, pénz, pálinka alakjában 

széthintett mütrágya sem használ. 

Csak a gyökeres rendszerváltozás hoz- 

hatja helyre, hogy ismét termővé, ál- 

dáshozóvá lehessen. 

Hiszen akár a mostani kiváltsá- 

gosnak bátran nevezhető választói jogot 

tekintsük, akár az ezzel egyhuron pen- 

dülő törvenyhatósági bizottsági közgyü- 

lések belső ertékét vizsgáljuk, végtelen 

szomoruság töltheti el lelkünket a kiáltó 

igaztalanságok láttára, a mely egyedül 

és kizárólag csak a korhadt rendszetr 

büne, évtizedekre tehető hibája. 

Országgyülési képviselőt nem a 

tulajdonképeni nemzet, a terheket nya- 

kaszakadtáig huzó polgárság választ, 

hanem a lakosságnak elenvészően cse- 

kély hányada. Ennek is igen nagy 

része még a régi jogon került a listába. 

Évről-évre halnak a legtöbbnvire 

vagyontalan öregek és igy folyton 

kevesbedik a választók száma. Söőt 

némely helyen már annyira leapadt, 

mindössze 166 ember választ egy or- 

szággyűlési képviselőt, kinek természe- 

tesen aztán egyik választástól a mási- 

kig, még a szinét sem látják. Ezek az 

ugynevezett biztos kerületek, hol a 

kukutyini kormány jelöltjét is feltétle- 

nül megválasztják az előre kiszabott 

dijert. 
Ennek minél előbb végét kell sza- 

kitani. Ilyen rendszerrel az országot 

becsületesen kozmányozni, igazi nép- 

parlamentet teremteni nem lehet. 

Ez azonban még nem minden. A 

vármegyei iörvényhatósági bizottságo- 

kat is ujra kell szervezni és pedig az 

1886. évi XXI. t.-c. 24. §-a alapján oly 

módon, hogy a törvény teljes szósze- 

rint való értelmében érvényesüljön. 

Minden ötszáz lélek után az egy bi- 

zottsági tag feltétlenül megválasztandó 

és 10 évenkint a lakosság számához 

mérten kiegészitendő. 

A főispánságot egyszerüen el kell 

törülni s annak teendőit a vármegvei 

alispánokra ruházni. Semmi szükségük 

sincs reájuk a vármegyéknek, sőt a 

kormánynak is fölösleges figurák. Ha 

bizalom kell, azt az alispánok bőven 

tudnak szállitani. Az ország pedig fel- 

szabdul egy óriási tehertől. Várme- 

gyenként megmarad az oly nagy ösz- 

szeget kitevő főispáni fizetés, valamint 

a sok borravaló, mely különösen vá- 

lasztások idején bőven kijár. .. 

A főispáni fizetésekből igen sok 

elemi népiskolát lehetne épiteni. De 

már csak egy is százszorosant többet 

ér az országnak, mint a mostani tőis- 

pánok — tisztelet a kevés kivételnek, 

ha van — együttesen. 

Ezt a rendszerváltozást várja a 

nép. Erre van elsőrendü szüksége az 

országnak. 

Nehezen fog menni a rendszer- 

változás, de nem lehetetlen. Bizunk 

amaz elszánt férfiakból álló derék csa- 

patban, mely — mint az eddigi jelek 

fényesen igazolják -végsőig kitart. 

Igazuk van: ,Inkább düljön össze az 

álparlamentárizmusnak hazugságra 

emelt épülete, hogysem annak sorvasztó 

hatását az ország továbbra is türni 

legyen kénytelen .." 

A politikai helyzetről. 
Lukács László miniszterelnök lett. 

Khuen-Héderváry gróf örökébe lépett. Uj 

kormányt alakitott. Uj kormányt a Khuen 

minisztereivel. Megtartotta magának a bel- 

ügyi tárcát, penzügyminiszternek pedig Te- 

leszky József államtitkárt neveztette ki. A 

horvát miniszteri tárcát Josipovich Géza 

kapta kezébe. Ennyi az egész változás. A 

miniszterek egyébként maradtak a régiek. 

Ez az alakulás kedvező benyomást nem 

keltett azokban a politikai körökben, ame- 

lyek nem Tisza István gróftól kapják az 

irányitást, hanem önállóan szoktak gondol- 

kozni és cselekedni is. 

Olyan hirek szállonganak, mintha Lu- 

kács miniszterelnök is a végleges véderőre- 

formot kivánná áterőltetni a képviselőházban 

mindenek előtt. Azutánra igéri majd a vá- 

lasztoi reformot. Szóval azt akarná csele- 

kedni, amivel Khuen gróf — annyi ravasz- 

kodás után is — elbukott. 

Ilyen észnélküli p litikára, Lukács aligha 

vállalkozott. Hiszen azzal célt nem érhetne. 

Az ellenzéki pártokról fel sem tételezhető, 

hogy a leghatásosabb fegyvert, a véderőre- 

formot eredménytelenül kisiklani engedjék a 

nemzet kezéből. Annyit és annyiszor csalód- 

tunk, oly sokszor becsapták a nemzetet az 

egyes pártok jelszavakkal, hogy már nagyon 

itt az ideje a komoly, férfias magatartásnak. 

Lukács László kétségtelenül régi mester- 

hegedüs a politikai élet koncertjeiben. Khuen 

gróftól átvette a hangszert, melyen ő oly 

falcsul játszott, hogy minden oldalon kifü- 

tyülték. Lukács miniszterelnök most stimmolja 

a kormány-hegedüt. Mindenki rea figyel és 

kiváncsian várja az első nótát, melyet e hó 

99-én (hétfőn) játszik a képviselőházban . 

Ekkor tudja meg az ország, hogy mit várhat, 

mit remélhet a magyar nemzet tőle. A he- 

gedü ugyanaz, csak a játékos más. Nincs 

kizárva, hogy sikere lesz, ha három lépés 

távolságra, mindegyik párttal a jó viszonyt 

föntartania sikerül. Csak vigyázzon a jó ba- 

rátaira, hogy agyon ne szeressék, mint előd- 

jét az akarat nélküli mungók. 

Bizony nagyon is ráferne erve a sze- 

gény, agyonnyomorgatott országra egy kis 

békés, belső rendszerét felfrissitő hamisitat- 

len nemzeti munka De öngyilkosságunk árán 

nem kérünk belőle, mert százszor inkább 

küzdünk élve, mint halottként pihenjünk 1..- 

Lukács László elég praktikus politikus 

ahhoz, hogy értékelni tudja azokat a poli- 

tikai tényezőket, a kikre támaszkodni ohajt. 

Ezek között elegen vannak, a kik bizonyára 

a hatalmi erőszak alkalmazásának hivei. Ugy 

tudjuk, hogy Lukács sobasem tartozott az 

olyan rövid látók közé, a kik alkotmányos 

államban erőszak alkalmazásával, a jogi és 

törvényes biztositékokat teszik illuzoriussá. 

Épen ezért szoros kapcsolatba nem léphet 

azzal a csoporttal, a melynek Tisza gróf a 

vezére és bálványa. 

A kibontakozás felé csak is az röviditi 

meg az utat, ha komoly garanciát kap az 

ellenzék arra nézve, hogy Lukács is szüksé- 

gesnek tartja a választói jog reformját. Ha 

figyelembe veszi a nemzet érzelmeit, vágyait 

és törekvéseit mindazokban a kérdésekben 

a melyek anyagi és erkölcsi haladásunk és 

fejlődésünk körébe tartoznak. Ha nem pusz- 

tán becsi, vagy osztrák politikát folytat, 

hanem ezt a nemzeti irányu politikával 

hozza összhangba. 

Kell már valami irányban változnia a 

helyzetnek, mely négyszáz esztendő óta 

csak az osztrák érdekek kiszolgálását tartotta 

feladatának. Mi nem várjuk Lukácstól a 

nemzet felszabaditását, de várjuk a nemzet 

igazának és törvényes jogainak elismerését 

és érvényesiítését. Az ellenzék csak ebben 

az esetben biztosithatja Lukácsnak is a par- 

lamenti békét. 

Való-e a tagositás 
— Etédnek ? 

—- II. Válasz. – 

E cimmel Bálinth Zoltán az etédi Ol- 

vasó-kör helyiségében erős bangu előadást 

tartott, amely alkalmas arra, hogy az értel- 

mesebb birtokosok életbiztonságát kétségessé 

tegye. 

Előadása sokkal szelidebb kifejezésekkel 

a ,„Széke y-Udvarhely" ez evi 22., 23. es 24. 

számaiban is megjelent. 

A tagositási eljárás lényegét ma a tör- 

venynek igen kedvező és mineden vissz
aélést - 

kizáró rendelkezése adja meg. A mai tör- 

vény szerint, ha egy vagy több birtokos káé
ri 

a tagositóst, a földmivelésügyi minisztet 

bizottságot küld ki a határ bejárására.
 hbn- 

nek tagjai: az előadó, a müszaki közeg, 
a 

gazdasági felügyelő, az erdőfelügyelő, a fő- 

szolgabiró és a gazdasági bizottság tagja. 

Ez a bizottság bejárja a kérdés alatt
 levő 

határt, véleményét felterjeszti a miniszterhoz, 

aki a szakvélemény alapján megállapitja, 
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hogy hasznos-e, célszerü-e a tagositás vagy 

nem? 
Bálinth Zoltán olvasóköri előadó és 

cikkiró ur elébe vág az eseményeknek. A 

jelzett nagy miveltségü szakbizottságon fe- 
lül érzi magát — ugy látszik - és a mi- 

niszter helyett kimondja, hogy: neml... 

Bámulatos, hogy a ki a gazdaságot nem 

ismeri, az nyilatkozzék igy. Pedig vélemé- 

nyével ugy járhat, mint a cigánypurdé, ki 

azt állitotta, hogy az őzhus milyen jó s mi- 

kor kérdezték: honnan tudja? Azt felelte 

reá: Ápám hállotta a bőgésit... 

Merész és valótlan állitás, hogy a tago- 
sitás rendén a nagybirtokosok a határszélen 

levő kopárterületeiket a falu mellé összpon- 

tosittathatják s a kisbirtokosok onnan kiszo- 

rulnának. Hiszen a törvény épen ellenkező- 

leg a kisbirtokosokat a falu mellé, a külbir- 

tokosokat a saját községük felől és a hely- 

beli nagyobb birtokosokat pedig a határ 

szélekro utalja. A tagositással a legelő nem- 

hogy megszünnék, sőt a közlegelőt a tago- 

sitandó határból első sorban kell kiszakitani 

és feljavitására pénzt adnak. 

Azt is mondja sz előadó-cikkiró, hogy a 

nagybirtokosnak a tagositás jó, de a kisbir- 

tokosok tönkre mennek; ő pedig a kisbirto- 

kost ohajtja boldogitani. Hát aztán Bálinth 

Z. nem 

tatásnál a kis- és nagybirtokos is egyenlő!? 

Ha utána néez, láthatja, hogy mindenki 

a vagyona mennyisége szerint fizeti az adót 

és hordozza a közterheket. Ha a kisbirtokos 

a falu mellé kapja birtokát, mikép a törvény 

ezt rendeli, azzal boldogul, mert az olyan 

lesz, mint a veteményes kert. Sokkal több 

jövedelmet hoz kevesebb iga és kézi mun- 

kája mellett, mint most a hármas forduló 
határban, mikor ott birtokának harmad része 

állandóan gyomgyökeret nevel. Könnyebben 
mivelheti akkor bármiféle terménynek, mint 

azt a bolgárkertészet igazolja. 

Mig a nagyobb birtokos ezzel szemben 

a határszelen, hegyeken, jóval több költség- 

gel, igájával, drága cseléd és tökéletlen nap- 
számos munkásaival dolgozik, addig a 

birtokos kevés kiadással, a falu mellett 
levő birtokán kényelmesen, tetszése szerinti 

időpontban, mint a jógazdasszony a vete- 

ményes kertjét ápolhatja, gondozhatja földjét. 

Ezekből józan ésszel bárki megállapit- 
hatja, hogy hol az igazság. 

Téves a tagutakról mondott véleménye 
is, a melyben holmi 400 hold birtok elve- 
széséről mond gyermekmesét. A tagut min- 

den tag végén megy és ez a tagtulajdono- 

soké is. Azon csak takarodáskor járnak sze- 

kérrel. Egyébkor nem szükséges. Addig a fü 

felnő rajta és mindenik tulajdonos az ut 
közepéig lekaszálja állatainak s igy abban 

sincs kára sekinek. Ellenkezőleg van tehát 
e kérdésnél is a tényleges igazság, mert a 
mostani dülőutakkal, valamint a tizenkét- 

ezerötszáz hosszabb és szélesebben fekvő 
barázdákkal, mely összeségében egy pár száz 

holdat kiteszen s a melyek a birtokosok kö- 

zött megoszlanak, épen szaporodik a mive- 

lés alá kerülő földterület. 

Furcsa állitás az is, hogy Etédtől Kő- 

rispatakig a patak mellett 120 hold föld van 
és abból mégis 500 holdat veszélyeztet a 
patak. Ez nyilván tollhiba lehet. 

a 19 patak is, mert hiszen a falun felül 

eddigelé csak kettő van: a Firtos és Küs- 

mőd vize, mely a faluközt egyesül; alól pe- 
dig egy patak megy Kőrispatak felé. Árok, 
csermely van, de patak nincs. A patak föl- 

det ugyan moshat el s ez történik is, de 
terménybeli kár alig volt. 

Csodálatos, hogy ha olyan rossz a tago- 
sitás és annyi csalás van azzal, hogyan tör- 
tént az ország községei közül kilencvennyolc 
percentjében mégis meg a tagositás1? Meg- 
mondom,. Sok példa van reá, hogy többen, 
kik a tagositást ellenezték, most semmiért 

kis- 

tapasztalta, hogy az igazságszolgál- 

Ugyanilyen 

vissza nem mennének a tagositatlan birto- 

kukban. Inkább örvendenek a jobb és köny- 
nyebb termeles s az ebből kifejlődő állatte- 
nyésztésnek. Hiszen a bikakiállitásokon is ők 
viszik el a dijakat. 

A tagositási költségekkel sincs miénrt 
ijesztgetnie a gazdaközönséget. A költségeket 
az állam fedezi és mindőössze 20 százalékot 
fizettet. A többi 80 százalékot pedig 8 év 
alatt közadók módjára fizetik. Aki a rea eső 
költségeket előre fizeti egyszerre 15, aki két 

részben fizeti 10 százalék engedményt kap. 

Ezt az előnyt azért nyujtja az állam, hogy 
a gazdaközönséget rávezethesse az interzi- 

vebb és hasznosabb földmivelésre, mert csak 
erős gazdák vállain lehet erős Magyarorszá- 

got felépiteni! 

Bálinth Zoltán előadó-cikkiró ur tudhatnál 
hogy Udvarhelyvármegyének is ötvenhét köz- 

ségében a tagositás megtörtént, holott az etédi 

határnál sem nagyobb, sem szebb fekvésü 

talán egy sincs Maga Székelyudvarhely vá- 
ros is tagositott Lehotetlen hogy a tagosi- 

tolt helységekben ne akadt volna olyan okos 

ember, ki — ha a tagositás csakugyan any- 

nyira káros cselekmény lenne, mint a ho- 
gyan állitja - a kisbirtokosok veszedelmét 

megakadályozni ne törekedett volna, hogy 

tönkre ne menjenek és haza nélkül marad- 

janak. 

Cikkével valószinüleg reám utazott, mert 

közelmultban egy hirlapi cikkemből olvas- 

hatta milyen terhes a régi gazdasági rend- 

szerünk és feltételezhette, hogy rendithetet- 

len hive vagyok a tagositásnak. Mert szent 

meggyőződésem az, hogy minden kisbirtokos 

csak tagositással boldogulhat mivel ezzel 

birtokának ura lesz. 

Azt is tudhatja másfelől, hogy én 

vamat adtam arra, miszerint ily ellentétes 

községnek a tagositását kérelmezni nem fo- 

gom. Ennél fogva tehát oka nem lehetett, 

hogy reám és elvtársaimra felizgassa Etéd 
nepét, hogy meggvilkoljanak. 

G- L - 

Méhészet. 
A m. kir. földmivelésügyi Miniszterium 

által Marosvásárhelyen létesitett minta mé- 

hesen az erdélyrészi kisgazdák számára 1912. 
május 6-töl május 14-ig tanfolyam fog tar- 
tatni. 

sza- 

A tanfolyamon résztvevők ellátási napi 

2 koronát kapnak. Ezen kivül a szegénysorsu 
és távollakó hallgatók utiköltség megtérités- 
ben is részesülnek. 

A résztvenni szándékozók felhivatnak, 
hogy bélyegmentes kérésüket az Erdélyrészi 
(székelyföldi) miniszteri kirendeltséghez ci- 
mezve a Marostordavármegyében lakók köz- 
vetlenül Marosvásárhelyre, a szilágyvárme- 
gyeiek Buchvein Béla kirendeltségi megbi- 

zott cimére Zilah, a kolozsvármegyeiek Dr 
Csérer Lajos kirendeliségi megbizott cimére 
Kolozsvár, a kisküküllő vármegyeiek Beliczay 
Sándor kirendeltségi megbizott cimére Dicső- 
szentmárton, a tordaaranyosvármegyeiek 
Mayerffy György kirendeltségi megbizott ci- 
mére Torda, az alsófehérvármegyeiek Put- 
noky József kirendeltségi megbizott cimére 
Nagvenyed, a háromszékvármegyeiek Benkő 
Pál kirendeltségi megbizott cimére Sepsi- 
szentgyörgy, a csikvármegyeiek Kiss Ernő 
kirendeltségi megbizott cimére Csikszereda, 
az udvarhelyvármegyeiek Székelyhidy Viktor 
kirendeltségi megbizott cmére Székelyudvar- 
hely mielőbb nyujtsák be. 

—- Dalegyletünk Erzsébetvároson. A szé- 
kelyudvarhelyi ,Székely Dalegylet" Erzsébet- 
városon, a Takarékpénztár-szálló nagytermé- 
ben tartandó tánccal egybekötött müsoros es- 
télyen közremüködik. Az estélyt május 5-én 
rendezi az erzsébetvárosi ,„Polgár Otthon- 
kör". 

Székely Test 
E vérek! 

Nagy küzdelem 

előtt áll a ma- 
gyar nemzet.— 

Szüksége van 
minden fiára, de 

sokszorosan 
szükséges a sza- 
bad, független, 
bátor szavu uj- 

ság. Mert ha 
minden szabad- 

ságunktól meg- 
fosztanak is, a 

sajtó által visz- 
sza szerezhetjük 
elkobzott jogain- 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias- 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f. 

: Hugó pk. 

az uj évnegyed kezdete 
Ha előfizetése le- 
járt, siessen azt meg. 
mjitani, hogy a SZE- 
KELY-UDVARHELY 
továbbra is b. cimére 
pontosan küldessék 

Kitüntetés. A király - mint a hiva- 
talos lap mai száma közli — Szombaltalvy 

Lajos székelyudvarhelyi rendőrkapitánynak 

sok évi buzgó szolgálata elismereséül a Ferenc 
József-rend lovagkeresztjét adományozta. 

Szobotka Rezső müszaki tanácsos, 

az államépitészeti hivatal főnöke Székelyud- 
varhelyről — saját kérésére — udapest 

székesfővárosba helyeztetett. Eltávozását a 

köz érdekében sajnáljuk Az ö ideje alatt 

feltünő módon fejlődött közlekedési ügyünk 

és vidéki postakézbesitési viszonyunk. Bizo- 

nyos önállóság, mérnöki fértliasság volt tet- 

teiben s ezt nagyra becsültük; noha tőlünk 

érthetetlen okokból elszigetelte müködési 

körét. Kisérje szerercse utjában! Helyettesi- 
tésével a miniszter Leiehtner Gyula fő- 

mérnököt bizta meg. 

— Müvészostély. Dr Csányi Aurél szin- 
művész 6 hónapos müvészi körutjáról haza- 

térve, Székelyudvarhelyt e hó 27-én (szom- 

bat) este 8 órakor Barkóczy Albert ,Hun- 

gária" éttermében magas szinvonalon álló 

müvészestélyt rendez. Az estélyen párisi 
mintára scenirozott számokat fog bemutatni, 
továbbá tragikus és komikus szinpadi alaki- 

tásokat. Mi, akik ismerjük Dr Csányi Aurél 

müvész tehetségét és sikereit, az estélyt, 

mely igen élvezetesnek és változatosnak 

igérkezik, bátran ajánljuk a nagyközönség 
figyelmébe. Az estély egyes számai után, a 
szünetek alatt cigányzene lesz. Beléptidij 

nincs. Felmentő jegy ára 1 korona. 

- A Székely Dalegylet zenekara. Már 
hetekkel előbb mozgalom indult a Szélfely 

Dalegylet kebelében, hogy egy mükedvelő 

zenekart szervezzenek. A megindult kisérle- 

tek sikerre vezettek, mert mintegy tizenhe- 
ten jelentkeztek a zenekarban való részvé- 

telre. A jelentkezők többen eredetileg is 
tagjai voltak a dalegyletnek, de ezeken ki- 

vül a legjobb zeneértők közül is sokan siet- 

tek az uj kulturális alkotás létrehozására. 
Az uj zenekar a r. kath. főgimnázium zene- 

termében e hó 18-án tartotta első próbáját, 

mikor is több klasszikus darabot már első 
látásra jeles együttesben játszottak, s ezek 

után a népdalokból állitottak össze egy igen 

hatásos egyveleget. Ez első próbának meg- 

felelően továbbra is párhuzamosan fogja mi- 

velni a zenekar ugy a müzenét, mint a nép- 
zenét. Első nyilvános felléptét a dalegylet 

pünköstmásodnapi hangversenye alkalmára 
tervezi. (Mult számunkra későn érkezett. 
Szerk.) 

— A székely kereskedelmi és iparka- 
mara ülése holnap (pénteken) d. u. 3 óra- 
kor Marosvásárhelyt, saját székházában lesz. 
A tárgysorozat 28 pontból áll. 
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Éovács Palék távozása. A földmive- 
lésügyi min szter Kovács Pál m. kir. főerdő- 

mérnököt — saját kérésére — Pécs sz. kir. 

városba helyezte át még a mult év végén. 

A köztiszteletben álló főerdőmérnök e na- 

pokban ide utazott és családját is a ma reg- 

geti vonattal elköltöztette. Öszintén kivánjuk, 
hogy a kellemes délvidéken ugy a maga, 

mint a kedves családja is édes otthont ta- 

jáljon és a vadregényes Székelyföldről se 

feledkezzenek meg. 

— iparosok tiltakozó gyülése. A pozsonvi 

iparosok az ipartestület székházaának nagy- 

ermében tiltakozó gyülést tartottak az 190
7. 

XIX. t-c.-nek főleg a balesetbiztositásra vo- 

hatkozó része ellen. Bojkovszkv Márton ha- 

tározati javaslatot terjesztett elő, melyben 

nevezelt törvenyt az ipalosokra nézve 
káros- 

nak tekintik, ennélfogva a betegsegélyzési 

ügy ujjászervezéset kérik. Megkeresik az iper- 

testületek országos szövetségéi, hog
y ez ügy- 

ben ujból irjon fel a kereskedelmi minisz- 

terhez. Egyben felszólitják az országos szö- 

vetséget, hogy ha a mozgalomnak nem lesz 

sikere, készitse elő az egész országban a 

járulékok fizetesének megtagadását. A 
hatá- 

rozati javaslatot egyhangulag elfogadták, 

majd elhatározták, hogy küldöttségileg kéri
k 

fel a város polgármesterét a balesetbiztosi- 

tási dijak behajtásának méltányos kezelése 

érdekében. 

— Iskolakötelesek száma Magyarorszá- 

gon. A legutobb kiadott hivatalos statisztika 

adatai szerint Magyarországon 3.125,000 tan 

köteles él, ezek közül 655.000 gyermek nem 

iraátkozott be semmi fele iskolába (!), mert 

még mindig nincs elég elemi iskola nálunk. 

Az összes iskolákba 2.462,000 gyermek járt, 

egy-egy iskolára tehát 149 tanuló esett, Hogy 

ezen adatok után mily sivár a mi helyze- 

tünk, s mily elmaradott kulturánk, az csak 

akkor tünik ki igazán, ha összehasonlitást 

teszünk a mi kulturáliapounk és a külföld 

müvelt államaié között. Igy, amig nálunk 

egy iskolára 149 tanuló jut, Finnországban 

csak 41, Olaszországban 62, Franciaország- 

ban 64, Bulgáriában 112. Ez utolsó adat kü- 

lönösen bántó reánk nézve, mert azt mu- 

tatja, hogy még Bulgáriában is több érzék 

van a kultura eés népnevelés iránt, mint ná- 

lunk. De ott viszont az ország boldogulását 

és népének jólétet nem véderőjének gondol- 

kodás nélküli és végtelen fokozásában látják. 

Az pedig, hogy több mint félmillió gyermek 

nem járhat iskolába, de nem azért, mert 

iskolakerülő volna, vagy mert szülei már hat 

éves korában munkára szoritanák, – amely 

két eset csak igen kis számot tesz ki - ha- 

nem, azért mert az állam nem épit iskolát, 

ez páratlan minden kulturállamban, de nem- 

csak páratlan, hanem hihetetlen lenne egy 

müűvelt országban, hogy a nép véres verej- 

tékkel kisajtolt pénz- és véráldozata után 

még arra sem tarthat igényt, hogy gyerekei- 
nek az állam iskolát épitsen. 

- Madarak védelme. Mivel igen sok 

panasz érkezett a földmivelésügyi miniszte- 

riumhoz, hogy az ország egyes vidékein a 

madarakat védő és a madártojások elszedé- 

sét tiltó rendelkezések dacára a hasznos 

szárnyas vadakat 

ezek tojásaiból eladás vagy kiköltés révén 

üzletet folytatnak, amivel az egyaránt érde- 

kes és értékes vadfajokat helyenként immár 

teljesen kipusztitották, a miniszter ujabb ren- 

deletet bocsátott ki. A rendelet felszólitja az 

ország valamennyi törvényhatóságát, hogy a 

már eddig kiadott miniszteri rendeleteket a 

közérdek megóvása érdekében a legnagyobb 

erélylyel és figyelemmel hajtsák végre 

és utasitja, hogy a legnagyobb szigorral 

hassanak oda, hogy a tojáslopások, azok- 

kal való üzérkedések, illetve azok szál- 

litása és bárminő módon történő forgalomba 

hozatala megakadályoztassék és azok elkö- 

vetői és az elkövetésben részes tettes tár- 

sak is a náluk talált bibictojások, vagy egyéb 

vadtojások elkobzásán kivül a legszigorubb 

büntetéssel sujtássanak. A tojásgyüjtésre ki- 
adandó hatósági engdélyeknél nagy óvatos- 
ságra inti az illetékes hatóságokat és a ké- 

relem indokainak szígoru megvizsgálására 
utasitja. 

székely iskolásfink, mínt kukorica 
termelők. A Budapesten rendezendő 1913-

ik 

évi országos kukorica-kiállitásnak érdekes 
látványossága lesz a székely iskolásgyerme- 

kek által termelt kukoricaféleéségek bemuta- 
tása. A székely iskolai növendékek buzditá- 

sára, amerikai példa után indulva, a buda- 
pesti Péterfy-ásztal két nagyobb dijat tüzött 
ki, mellyel a két legszebb cső kukoricat ter- 
melő székelyföldi tanulót tüntetik ki. Az is- 
kolásfiuk kukoricatermesztését a tanitók vé- 
zetik, a kik nemesitett vetőmagot Péterfy 

Tamás irótól (Budapest, 1X. Köztelek) kap- 
hatnak. A termést a Marosvásárhelyen ren- 

dezendő birálati kiállitáson választják ki. 

— 1635 halottja van az elsülyedt Tita- 
nict halálhajónak. 705 utast menthettek meg 
csak. Smith kapitány es a hajóépítő mérnök 
a sülyedés előtt főbelőtték magukat, 

— A székelykereszturi m. kir. állami 
tanitó-képzőintézet I. osztályába az 1912- 
1913. iskolai évre felveszünk 36 olvan ép- 
testű, ép zervezetü, egészséges ifjut, akik 

14-ik eletévüket betöltötték, de 18 évesnel 
nem idősebbek és a gymnásium, vagy a reál- 

iskola, vagy a polgári iskola legalább 4 alsó 

osztályát, vagy a felső népiskolát jó sikerrel 

elvégezték, vagy a jelen év junius hó végéig 

elvégzik. Az I. évesek részére rendszeresitett 

kedvezmények ezek: 12 teljes ingyenes el- 

látás, 10 féldijas ellálás (havi 14 K fizetés 

mellett), 2 évi 140 K ösztöndij-kedvezmény 

pusztitják és különösen 

és 12 teljes dijfizetéses hely (havi 288 K 

fizetendő teljes ellátásért). Ezen kedvezmé- 

nyek kitünő és jeles előmenetelü növendé- 

keknek fognak adományoztatni. A bentlakók 

ingyen lakást, fütést, világitást és mosást 

élveznek. Ingyen gyógykezelésben minden 

rendes tanuló részesül, azonban a gyógysze- 

rek ára részben vagy egészben megtéritendő. 

A felvételért sajátkezüleg irt és 1 koronás 

bélyeggel ellátott folyamodások a nm. vall. 

és közokt. miniszter uthoz cimezve jelen év 

május 31-ikéig alutirotthoz küldendők be. A 

III, III. és IV. osztályba csak azok vétetnek 

fel, akik a megalőző évfolyamot intézetünk- 

ben, mint rendes tanulók sikeresen elvégez- 

ték. Minden folyamodó mellékeljen egy he- 

lyesen megcimzett levélboritékot is, hogy a 

nagy szünidőben a felvételi értesitést, eset- 

leg az okmányait biztosan megkaphassa. A 

felvételről szóló értesitést minden folyamodó 

a miniszteri döntés leérkezése után azonnal 

fogja megkapni (legkésőbb augusztus 20-ig). 

Bővebb felvilágositással szives készséggel 

szolgál: UJVÁRI MIHÁLY, állami tanitó- 

képző-intézeti igazgató Székelykeresztur. 

- öÖngyilkos ápolónő. Szabó Borbála 

ápolónő, ki az udvarhelyvármegyei közkór- 

házban volt ápolónő, e hó 23-án reggel 4 

óra körül megmérgezte magát a Nagyküküllő 

folyó portján és meghalt. Hat óra felé a 

járó-kelők találták meg holttestét s azután 

beszállitották a közeli vármegyei közkórházba, 

Tettének oka ismeretlen. Kötelességeit min- 

dig pontosan teljesitette és ezért felebbvalói 

nagyrabecsülték. Végzetes cselekménye tehát 

nagy részvétet keltett mindenütt, a hol ügy- 

buzgalmát ismerték. 

— A nagyszebeni tanitóképzőintézet 1-ső 
osztályába a következő 1912-9138. iskolai 

évre felvételért folyamodhatnak 14. eletévü- 

ket betöltött olyan leányok, kik a felső leány- 

népiskolát, a polgáriz vagy felsőbb leányis- 

kola, vagy a gimnázium négy alsó osztályát 

sikerrel végezték. Felvételi vizsgálat nelkül, 

de pályázati kérvények alapján történik a 

fölvétel. A fölvételi kérvényhez a következő 

okmányok csatolandók: 1. Keresztlevél. 2. 

Iskolai bizonyitvány a megelőző tanévről s- 

az idei első félévi értesitő. Az évvégi bizo- 

nyitvány junius hó 30-áig feltétlenül bekül- 

déendő. 3. Orvosi bizonyitvány a folyamodó- 

nak a tanitói pályára alkalmas voltáról. A 

sítést nyernek. Az 1 ső évfolyamra fölveendő 

növendeékek közül kilenc növendék 120-120 
korona ösztöndijat nyer, Az ösztöndijas helyre 
folyamodók szegénységi bizonyitványt is mel- 
lekeljenek. A 11., III. és IV. osztályba szintén 
vebetők fel uj tanurók, ha kimaradás folytán 
hely üresedik. A benlakásról prospektust szi- 
vesen küld az igazgatóság: Nagyszeben, 1912. 
április 15-én. DR BILINSZKY LAJOS tani- 
nitó-képzőintézeti igazgató. 

— A zárt táviratlap. A közönség nagy 
részének nincs tudomása arról, hogy a pos- 
tán a zárt levelezőlapok mintájára zárt táv- 

iratlapok is vannak forgalomban, a mit akár- 

melyik posta- és táviróhivataloknál 62 fillér- 
ért lehet kapni. Az ezekre irt táviratokat az 

oly helyeken is, a hol táviró nincs, a posta- 

hivataloknál, ezenkivül a mozgó- és kalauz- 
postáknál, sőt akármelyik levélgyüjtő-szekré- 
nyekbe való bedobás utján is föl lehet adni- 
Ha a távirat dija a hatvan fillért meghaladná' 
a föladónak a dijtöbbletnek megfelelő értékü 

kérvényben kiteendő, hogy bennlakó vagy 

bejáró akarie lenni a növendék. Benlakási 

havidij 38 korona. A kérvényeket az intézeti 

igazgatósáphoz junius hó 16-ig keli benyüj- 
tani A fölvétel julius hó első napjaiban lesz 
elintézve, miről az érdekeltek azonnal érte- 

postai levéljegyeket a táviratlap e célra kije- 

lölt részére kell fölragasztani. Az eljárásnál 

ezükséges iudnivalókról egyébként a levele- 

zőlap alaku zárt táviratlap hátsó oldalára 

nyomatott figyelmeztetés kellően tájékoztatja 

a közönséget, 

– Uj szer a köszveny ellen. A wiesba- 
deni belgyógyászati kongresszuson Flesch 
Janos berüni egyetemi tanár hazankfia elő- 
adast tartott a radiumnal sokkal olcsóbb es 

erősebb thorium-oildatról, amely a verbe 
fecskendezve, mindenféle daganatra roncsolo- 

lag hat. Hogy e roncsolás vegleges gyógy- 

eredményeket ad-e, azt ma megmondani nem 

lehet. Csodálatosak és biztosak azonban az 

eredmenyek a fehérverüségnél és a vérsze- 

genysegnel. Sokkal hathatósabban, mint a 

rádium, gyogyitja meg a thoritum a csuzt és 

és a köszvenyt. A hugysav a thorium beha- 

tására rövid napok alatt tömegesen ürül ki 

a szervezetből. További előnye még a tho- 

riumnak, bogy az anyagcserét óriási módon 

fokozza és rohamosan lesoványitja az elhizott 

köszvényes embereket. Az óriasi kiserleti 

anyagról beszámoló előadást a jelen volt 

tudós gyülekezet kitörő tapssal honorálta. 

—– A ket Balázs és két Lajos. Ez a 
kétszeres név, nem négy, hanem ket székely 

neveét jelenti. Nevezetes pedig azért, mivel 

tulajdonosai a minap olyan nagyot mulattak, 

hogy annak utóize még csak ezután követ- 

kezik a székelyudvarhelyi járásbiróság bün- 

tető-osztályanál. Mulatozás közben találkoz- 

tak Péterfi Józset államépitészeti hivatal- 

szolgával. Ekkor már alaposan be voltak 

csudálkozva. - ,Gyere édes pajtás, kisérj 

haza" — mondotta a két Balázs. Péterfi 

megszanta őket és hármasban vonultak a 

Szent-imre felé. Mikor Ritter Lipótné korcs- 

májáig értek s megérezték a szesz illatát, 

sehogy sem tudta tovább vinni a jámbor 

Péterfi az atyafiakat. Okvetlenül megakarták 

vendegelni a jólelkü kisérőt és valóságos 

sérelemnek tekintették Péterfi szabadkozásait, 

akineék – a békeség kedvéért - végül is 

engednie kellett. A hálás szikulusok sört 

kértek s addig-addig kinálgatták Pétertit, mig 

a vegén a sörös üvegeket is a fejébe kez- 

dették illesztgetni — nagy szeretetükben. Ez 

a barátság igazán maradandó emlékü, a 

mennyiben orvosi vélemény szerint : 16-18 

nap szükséges a Péterfi arcán ejtett üveg- 

csókok nyomainak beforrasztására ... Ezzel a 

tragikomikus szekely barátsággal a biróság 

közelebbről foglalkozik. 

- Olcsó és szép kiadasu róm. kalh. 
imakönyvek szines képekkel diszitve, a győri 

és pecsi egyházmegyei hatóság engedélyezé-
 

sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 

tegh Pál könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 

rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 

utca 31. sz. alatt. 

Szerkesztői űzenetek. 

g. S. Szováta. Nagybecsü közlemenyeit 

hálás köszönettel vettük. A tagositás kérd
é- 

séről szólót e számra későn kaptuk. Jövőre 

adjuk. Szives üdvözlet ! 

A vasut ügyébén igyekezünk más olda
l- 

ról is információt szerezbj. Nyugodt lehét, 

hogy bennünket elfogullság mvezat 

tartásunkat. 
egyedül a közérdek fogja irányitani maga- 
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Székelyudvar- Eladó ház 
utca 108 a. sz. alatt, 3 szoba, konyha, 
kamra, pince és kert külön udvarral. 
Bővebb tájékoztatást Márton Dénes 
földésznél Kossuth utca 79. sz. alatt. 

Ne feledje el, hogy 
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószinüleg hasznára lesz Aki 

nálunk hirdet, annak sikere van. A 

hirdetés szövegezésében szivesen 

segitünk. Hirdetőinknél történő be- 

vásárlásainál és megrendeléseinél a 

.SZÉKELY UDVARHELY. c. ujságot 
felemlí eni sziveskedjék. 

(zell Frigyev 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

B O R! 

elyt, Kossuth- 

anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az 

Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

ta legjobb minőségben, nagy válasz- 

ékban és legelőnyösebb árak mel- 

ett nagyban és kicsinyben kapható 

A Talmud magyarul. 
Egyre halljuk a Talmud-mora't, Tal- 

mud-erkölcsőket emlegetni, bár a leg- 
több ember ismeri a Talmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye- 
ket saját jól felfogott érdekeinek meg- 

óvása céljából ismernie kellene. 
A Talmud a zsidó rabbiképzők tan- 

a pikáns pornographia, nícs az a rém- 
regény, ami ennél érdekesebb lenne. 

A Talmud kivonatos, de szószerinti 
forditásban most jelenik meg 820 kvart- 
oldalon. Ára 10 korona. Népies kiadás 
2 K, 2 drb 3 K, 3 drb 4 korona. 

Megrendelhető : 

„,A Kereszt" kiadóhivatalában 

o
 igen becses a a Demeter Dene Dénes 

k rácsonfalvi lelkész által irt 
Konfirmációi Emlék, 
melyet az E. K T. 280 -902 
sz. a elfogadott es országos hasz- 
nálatra ajánlott. E gazdag tartalmu 
igen sok keppel diszitett könyv ára 
füzve 40 f, kötve 60 fillér. Kapható 
Betegh Pál könyvkiadóhivataiaban 
Szekelyudvarhelyt. 

2796-912 tikvi. 

Hir detmény. 

Abásfalva községre néve az 1892. 
XXIX. t.-c. értélmében a tényleges 
birtokosok tulajdonjogainak a tlkj 
könyvekbe való bejegyzése és a te- 
lekkönyvi bejegyzések helyesbitése 
iránti eljárás befejeztetyén, 

ez azzal a felhivássai tétetik közzé; 

1. hogy mindazok kik az 1886 : 
XXIX t-c. 15 és 17 § ai alapján 
ideertve e §-oknak az 1889: XXXVIII. 

sSZz. 

t-c. és 6 § aiban és az 1891 : 
XVI ec. 16 § a) pontján foglalt ki 
egészitéseit is - valamint az 1889 

tc. 7 §-a és az 1891 
XVI t-e. tő6 c b) pon/ja 
elepén törtent törlesek ervény- 
telenségét kimutathatják e 
végből törlési keresetöket hat hónap 
alatt vagyis 1912. evi november hó 
2. napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághóz nyujtsák be, mert az 
ezen meg nem bosszabitható záros 
határidő eltelte után izditott törlesi 
kereset annak a harmadik személy- 
nek, aki időközben nyilvánkönvvi 
jogot szerzett hátrányara nem szol- 
gálhat 

2 hogy mindazok, akik az 1886 
XXIX t-e 16 és 18 §-ainak eseteil- 
ben ideértve az alábbi §-nak az 
1889: XXXVIII ' c. 6 és 6 §-aiban 
foglalt kiegészitéseit is - a tény- 
leges birtokos tulajdonjogának be- 
jegyzese ellenésen ellentmondással 
élni kivánnak, irásbeli ellentmondá- 
sukat hat honap alatt vagyis 1912 

az eljárás és az ennek folyamá, 
törtent bejegyzések altlal előbb Dver 

nyívánkönyvi jogaikat barmely 
irányban sertve velik, ide érv 
azokat is, akik a tulajdonjog ará. 
nyának az 1889 évi XXXVIII. 1. 
16. § alapjaán történt bej. gyzesekei 
sérelmesnek találjak, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérve. 
nyüket a telekkönyvi hatóságho 
hbat hónap alatt, vagyis 1912 évi 
november hó 2. apjáig bezarólaga 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbithat. 
záros határidő elmulta után az em. 
litett bejegyzéseket csak a törvén 
rendes utján és csak az időközben 
nyifvánkönyvi jogokat szerzett har. 

madik szeméelyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak á", hogy a mennyi. 
ben azokhoz egyszersmind egyszerü 
másolatokat is csatoltak, vagy ilye. 
neket pótlólag benyujtanak, az ere 
detteket a telekkönyvi hatóságná, 

évi november hó 2. napjáig bezáró- átvehetik. 
lag a telekkönyvi hatosághoz nyujt- A kir. járásbiróság telekkön yv 
sák be, met ezen megnemhosszab hatóság. 
bitható záros határidő eltelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog, 

38. hogy mindazok, akik az I1. és 
2. pontban körölirt eseteken kivül 

Oklánd, 1912 évi április 17-én. 
DR FŐLDES s.k. kir. jbiró 

A kiadmány hiteléül- 

Wermescher tlk. vezető, 

s000s Ge0Ö0óé ó 
Ha cecsinosan akar öltözködni, 
minden szükségletét ,ól fedezi 

Itivatárűlán g inoh Rudolt irüi égn 
g Nagy választék mindennemü I női és leányka 

készruhákban női, kosztümök, tavaszi kabátok, pon- 
gyolák és különféte biuzokban. Állandó raktár min- 

denféle női és férfi divatcikkekben. 

SIZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe fregvs legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2 szer. Előfizetési ára feélévre 
5 K. Elterjedtségenél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Emnke Adria Rákóczy 
legjobb magyar gyártmányu dis 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre, müvész- és alkalmi kártvákból é és üdvözlő jegyekből' 

Állandóan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

Sztalstván Szepesi len 
zlevélpapirok. Ezeken kivül 

20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképos 

KÖNYVNYOMTATO- É9 
KÖNYVKÜTŐ-INTEZET BETEGK P KONYV-, ZENEMÚ- É3 PAPIRKERESKEDÉS 
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Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 

rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők 

ran 

Irkák, füzetek, k 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
frási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dehány- ésszivartárcák bőrből és 

fémaből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

Székelyudvarheljt, Kossuth-ntoa 31. (saját ház). A hazai és külföldi jeles irók 

esküvői kártyák, névjegyek 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müűvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 

,falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ájánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

miuűvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 

A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek a 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca es szel- 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, toliszárak, disztollszárak- 
Irónok fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, ecsa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
heogyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Betegh Pál könyvnyomtató és konyvkötő -intezete sSzékelyudvarhely 

HEGEDÜ, . hegedüvons; hurok, 
hegedü- iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek rlan- 

á sipok és o rinák. Mono- 
mok fehérnemü és levél- 

papirjelzésre. Kézi nyomda. - 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

vénykönyvek. 

Körzők, ! 
vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapecsok stb. 

t. 


